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Φρούδες ελπίδες
Η έκθεοη του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου δίνει μια δύσκολη και 

βαριά ρετσέτα για την υγεία της οικονομίας -  ακόμη και για τους ε- 
παΐοντες που λίγο-πολύ περίμεναν το περιεχόμενό της. Και ενώ είναι σω
στό ότι η οικονομική πολιτική σχεδιάζεται και εφαρμόζεται από την κυ
βέρνηση. θα πρέπει όλοι με παρρησία να παραδεχτούμε ότι οι εκθέσεις 
του ΔΝΤ δεν αγνοούνται εύκολα από κανένα κράτος.

ΕΙΤΕ μας αρέσει, είτε όχι η οικονομία μας είναι μικτή και ανοιχτή στις 
διεθνείς τάσεις και εξελίξεις, άμεσα εξαρτώμενη από τους μηχανισμούς 
και θεσμούς του παγκόσμιου οικονομικού συστήματος. Η παραγνώριση 
αυτού του γεγονότος και η συλλήβδην απόρριψη των αναλύσεων και προ
τάσεων του ΔΝΤ, όχι για άλλους λόγους, παρά μόνο για τη διάφορη ιδεο
λογική σκοπιά, μόνο σε ένταση των προβλημάτων μπορεί να οδηγήσει.

ΚΑΙ ενώ η πικρή αυτή αλήθεια θα έπρεπε να αποτελεί την πρώτη μας 
προτεραιότητα στην προσπάθειά μας για έξοδο από την κρίση, ο ευρύτε
ρος κοινωνικός χώρος συγκλονίζεται από χιονοστιβάδα εργασιακών κινη
τοποιήσεων και κατακλύζεται από καταιγισμό αιτημάτων, όλα μεταφρα
ζόμενα σ’ ένα τελικό συμπέρασμα: λιγότερη δουλειά, περισσότερα χρή
ματα από το κράτος. Το ραχάτι και η τεμπελιά του καλοκαιριού, αντί να α
ποβληθούν με το τέλος των διακοπών -  ας μην κοροϊδευόμαστε τον Αύ
γουστο τα πάντα σχεδόν «έκλεισαν« και η παραγωγικότητα πήρε τον κα
τήφορο -  περνάνε τώρα και στο ξεκίνημα της νέας περιόδου, που είναι 
χωρίς καμιά αμφιβολία η πιο κρίσιμη που έχει αντιμετωπίσει ποτέ η χώρα 
στη μεταπολεμική ιστορία της.

ΜΕ όλον τον κίνδυνο να γίνουμε βαρετοί θα σκιαγραφήσουμε και πάλι 
το βασικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε σήμερα ως σύνολο. Γιατί -  και 
εδώ η ίδια η κυβέρνηση φέρνει ένα μεγάλο, πολύ μεγάλο, μέρος της ευ
θύνης - τ ο  μήνυμα δεν έχει περάσει ούτε και έχει γίνει κατανοητό στις ε
παγγελματικές και συντεχνιακές οργανώσεις και στο ευρύ κοινό.

ΓΙΑ δώδεκα χρόνια περίπου, ως λαός, ξοδεύαμε περισσότερα απ' ότι εί
χαμε. Αυτό το κάναμε δανειζόμενοι. Παράλληλα, αντί να ξοδεύουμε χρή
ματα και για κατανάλωση και για επενδύσεις, εμείς τα ρίχναμε όλα στην 
άμεση ικανοποίηση και τον ευδαιμονισμό: άρτον και θεάματα, δηλαδή, ξε 
χνώντας το αύριο. Ετσι, σήμερα, βρισκόμαστε πιασμένοι σε μια διπλή πα
γίδα: από τη μια μεριά πρέπει να μειώνουμε τα χρήματα που ξοδεύουμε 
προκειμένου να ξεπληρώσουμε όσα χρωστάμε ή, για να λέμε τα πράγματα 
με μεγαλύτερη ακρίβεια προκειμένου να φανούμε συνεπείς στην πληρω
μή των τόκων και των δόσεων. Από την άλλη μεριά, πρέπει να επενδύσου
με για να αντικαταστήσουμε το απαρχαιωμένο παραγωγικό δυναμικό μας, 
μιας και διαφορετικά δεν έχουμε καμιά ελπίδα να διαθέσουμε τα προϊόν
τα μας στη διεθνή αγορά.

ΟΛΑ αυτά, όμως, που είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για την έξοδο 
από την κρίση, πέρα από την όποια ιδεολογική τοποθέτηση, πέρα από το 
όποιο δογματικό πρίσμα πέρα από την όποια βραχύβια πολιτική ή και κομ
ματική σκοπιμότητα, συνεπάγονται θυσίες. Θυσίες όλων -  και με την έν
νοια αυτή το ιδεολογικά και συγκινησιακά φορτισμένο σύνθημα για μονο
μερή λιτότητα είναι ανακριβές -  που σημαίνουν μείωση της κατανάλωσης 
όλων, αύξηση των επενδύσεων (ιδιωτικών και δημόσιων), υψηλότερη πα
ραγωγικότητα και περισσότερη δουλειά.

ΜΕ την ίδια λογική, η στροφή προς το κράτος, περιμένοντας απ' αυτό 
να μας βγάλει από την κρίση, πιστεύοντας ότι αυτό μπορεί να μας προφυ- 
λάξει το εισόδημα, να μας διασφαλίσει την εργασία, να μας εγγυηθεί την 
ευμάρεια είναι τελείως μακρυά από την πραγματικότητα.

ΤΟ κράτος είμαστε εμείς. Από τη δική μας δουλειά προκύπτουν οι φό
ροι. από τη δική μας εργασία εξαρτάται η αποδοτικότητα του κράτους, 
από τη δική μας παραγωγικότητα, η ικανότητά του να παίξει το ρόλο του 
νυχτοφύλακα και του ασφαλιστή.

ΚΑΠΟΥ οι απλές αυτές αλήθειες έχουν χαθεί. Κάπου έχουμε δημιουρ
γήσει την εικόνα ενός παντοδύναμου κράτους που μπορεί να ξοδεύει απ' 
αυτά που δεν έχει, που μπορεί να διατηρεί επιχειρήσεις και θέσεις εργα
σίας που η εσωτερική και η διεθνής αγορά έχουν καταδικάσει, που μπορεί 
να δίνει παίρνοντας είτε από «λίγους» είτε από ...κανέναν!

ΚΑΙ κάπου, μέσα στη διεστραμμένη αυτή εικόνα χάσαμε το πιο σημαντι
κό μήνυμα της εβδομάδας που πέρασε. Η έκθεση του ΔΝΤ ένα πράγμα το
νίζει, μέσα από τις γραμμές της, προς όλες τις κατευθύνσεις: η ελληνική 
οικονομία δεν έχει πια την αντοχή να «σηκώνει» τα προνόμια κονενός. Ι
διωτικός, δημόσιος και κοινωνικός τομέας πρέπει να δουλέψουν σκληρά 
με θυσίες και να σταματήσουν να περιμένουν από τη μυθική ενότητα του 
ανεξάρτητου κράτους, να τους πληρώνει τους λογαριασμούς τους.

ΟΜΟΙΑ, το μήνυμα που θα πρέπει να αντιπαραταθεί στη σωρεία των αι
τημάτων που αβασάνιστα προβάλλονται απ’ όλες τις μεριές, καθώς η κά
θε συντεχνία προσπαθεί να σώσει τον εαυτό της, είναι ένα και απλό: Εχει 
υπολογιστεί το κόστος των αιτημάτων αυτών: Εχει εκτιμηθεί από που θα 
βρεθούν τα λεφτό; Εχει αναλογιστεί ο καθένας την ευθύνη του απέναντι 
στο κοινωνικό σύνολο;

Η εμμονή να διατηρήσουμε τα προνομιακά χαρακώματά μας, κοι η ανε
ξέλεγκτη προσπάθεια να διασφαλίσουμε τους εαυτούς μας, όχι πια μα
κρόχρονα, αλλά άμεσα, θίγουν αυτά ακριβώς που επιχειρούμε να διαφυ
λάξουμε. Ας το συνειδητοποιήσουμε πριν είναι αργά: η λιτότητα ισχύει 
για όλους και θα κρατήσει πολύ ακόμη. Με τη σκληρή δουλειά θα πετύ- 
χουμε. Ολα τα άλλα είναι φρούδες ελπίδες.


